

2025年
星期四 12月11日农历乙巳年
十月廿二国内统一连续出版物号 CN 43-0002
今日 8 版 第 18197 号

1版

读懂中国式现代化的钥匙

——《习近平谈治国理政》第五卷出版发行激发世界回响

●新华社记者 韩梁 张远 赵娟

12月初的肯尼亚首都内罗毕，一场《习近平谈治国理政》读者会吸引数百人参与，室内热烈的氛围与窗外灿烂的阳光相互映衬。肯尼亚联合民主同盟党员吉钱吉·吉通加翻开《习近平谈治国理政》第五卷英文版：“我迫切想从中了解中国式现代化进程中的最新理念。”

作为发展中大国，中国如何为世界

和平与发展贡献方案，为人类繁荣与进步创造机遇、注入动力？随着《习近平谈治国理政》第五卷中英文版面向全球出版发行，国际社会热切期待从这本书中探寻答案与启示。

有人将这本书摆在案头随时翻阅，有人在书中细致标注，还有人读后撰写文章。这些海外读者有着共同的感受：这是理解新时代中国的“思想之钥”，是联接中外的“重要纽带”，是在百年变局中“穿云破雾的关键指引”。

观察中国的重要入口

法兰克福书展，全球规模最大的出版行业展会。在今年书展期间举办的《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会上，德国汉学家、历史学家培高德从一处细节讲起：“我想先说说书名中的‘谈’字。”

培高德说，书名里的“谈”字，本身蕴含着与他人交流、分享之意。阅读这套著作，“有助于我们原原本本认知当代中国”，

下转2版①

www.icsw.com 晚报热线 82220000

长株潭绿心

生态绿道项目开工

吴桂英宣布开工 张迎春出席见证

长沙晚报 12月 10 日讯 (全媒体记者 凌晴) 10 日，长株潭绿心生态绿道项目开工。省委常委、长沙市委书记吴桂英宣布开工，省委常委、常务副省长张迎春出席见证。

省政府副秘书长毛朝晖，株洲市委书记曹慧泉，湘潭市委书记胡贺波，省发改委党组成员、省长株潭一体化发展事务中心主任赖馨正，长沙市委副书记、代市长陈博彦，株洲市委副书记、市长陈恢清，湘潭市委副书记、市长李永亮，省直有关部门、长株潭三市有关领导出席活动。

长株潭绿心生态绿道项目是落实习近平生态文明思想的具体实践，是以“一座城”理念推动长株潭一体化发展的标志性工程，是绿心探索绿色转型发展新模式的示范样板。

按照省委、省政府部署安排，省直各部门鼎力支持、密切配合，长株潭三市主动作为、合力推进，项目前期工作高效有序完成，进入实质性建设阶段，预计 2027 年完工。

魏建锋在浏阳调研时强调

推进全面从严治党向基层延伸
为乡村全面振兴提供坚强保障

长沙晚报 12月 10 日讯 (全媒体记者 刘攀 通讯员 龙源) 12月 10 日，省委常委、省纪委书记魏建锋到浏阳调研，深入企业和所联系的永安镇芦塘村基层党支部宣讲党的二十届四中全会和省委十二届九次全会精神，了解基层纪检监察工作、企业廉洁文化建设情况。

魏建锋紧扣全会精神，重点从乡村全面振兴、县域经济发展、基层治理等方面作了深入浅出的阐释，强调要持之以恒推进全面从严治党向基层延伸，维护群众利益，为乡村全面振兴提供坚强保障，以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。

魏建锋指出，要做深做实政治监督，围绕贯彻落实

传达学习中共中央政治局会议精神
研究全市农贸市场管理等工作
陈博彦主持召开市政府常务会议

长沙晚报 12月 10 日讯 (全媒体记者 唐朝昭) 10 日，市委副书记、代市长陈博彦主持召开市政府常务会议，传达学习中共中央政治局会议精神；省委十二届九次全会精神和省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明在长沙调研时提出的工作要求，部署贯彻落实工作。研究全市农贸市场管理、湖南自贸区长沙片区高质量发展等工作。

会议传达学习 11 月 28 日、12 月 8 日中共中央政治局会议精神，强调要增强巡视巡察整改实效，以整改促改革、强治理、优生态。要全力以赴稳定经济增长，科学谋划明年各项工作和未来五年发展蓝图、实施路径，彰显经济大市挑大梁的省会担当。要纵深推进全面依法治市，持续巩固“全国法治

政府建设示范市”创建成果，更好护航长沙经济社会高质量发展行稳致远。

会议指出，要深学笃行省委十二届九次全会精神，认真落实省委、省政府对长沙的指导要求，以更高站位强化省会担当，在全国、全省发展大局中找准长沙方位，推动党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求在长沙落地生根、开花结果。要抓实重点，聚焦经济运行，强化工作调度，守好安全稳定底线，确保全年工作取得最好成绩，实现“十四五”圆满收官。要靠前谋划，坚持“贯通、协同、闭环”工作理念，突出“大统筹、大产业、大消费、大民生、大改革、大安全”六大维度，确保“十五五”开好局、起好步。

下转 2 版②

长株潭一体化发展第七届市委书记联席会议在长沙举行

共建“一座城” 奋进“十五五” 加快打造全国重要增长极

吴桂英曹慧泉胡贺波刘炼赖馨正等出席

长沙晚报 12月 10 日讯 (全媒体记者 凌晴) 10 日，长株潭一体化发展第七届市委书记联席会议在长沙举行。会议深入贯彻党的二十届四中全会精神，重温习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，落实省委十二届九次全会要求，聚焦“共建‘一座城’，奋进‘十五五’”，系统总结工作成效，科学谋划发展蓝图，推动长株潭一体化发展取得更大成效。

省委常委、长沙市委书记吴桂英，株洲市委书记曹慧泉，湘潭市委书记胡贺波，观察员城市代表、江西省萍乡市委书记刘炼出席会议并讲话。省发改委党组成员、省长株潭一体化发展事务中心主任赖馨正通报 2025 年长株潭一体化发展工作推进情况。长沙市委副书记、代市长陈博彦，株洲市委副书记、市长李永亮，益阳市委副书记、代市长陈恢清，湘潭市委副书记、市长李永亮，益阳

市委副书记、市长熊伟，萍乡市委副书记、市长熊运浪等出席。

会议通报了三市“十五五”规划情况及长株潭一体化发展工作整体考虑，现场签署《长株潭一体化发展 2026 年行动计划》及系列合作协议。

吴桂英说，明年是“十五五”开局之年，长沙将与各兄弟城市一道，共同落实好党中央“加快城市群一体化和都市圈同城化”等部署要求和习近平总书记“长株潭一体化发展要继续抓下去，抓出更大成效”的殷殷嘱托，按照省委、省政府工作要求，紧扣“一体化”“高质量”两个关键词，加快打造全国重要增长极，为谱写中国式现代化湖南篇章贡献更大力量。凝聚思想共识，共担使命责任，共抓重大机遇，共解发展难题，推动“一核两副三带

四区”联动发展，更好支撑“三高四新”美好蓝图变成现实。聚焦重点工作，全力冲刺“十四五”和今年目标任务，科学谋篇“十五五”规划和明年工作，发挥极核效应，实现“1+1+1>3”的共识共赢。汇聚各方合力，完善协同推进机制，激发改革创新活力，发扬真抓实干作风，以实干实绩书写新的时代答卷。

曹慧泉说，株洲将与长沙、湘潭一道当好一体化最有力的“促进派”，携手打造全国重要增长极。建议进一步发挥战略牵引作用，共同塑造好长株潭品牌形象；加快产业创新融合，携手推进长沙全球研发中心城市建设，提升产业集群协作配套，推进要素市场化配置综合改革和新场景大规模应用；加快基础设施融合，畅通立体交通路网，塑造长株潭都市流优势；加快公共服务融合，提升共建共享水平，深化文旅合作开发；加强生态环境共治，做好绿心保值增值。

胡贺波说，湘潭将树牢“一座城”理念，和长沙、株洲共同当好一体化最有力的“促进派”，奋力打造全国重要增长极。建议以湘江科学城为牵引，打造科技成果转化“试验田”，推动科技创新与产业创新深度融合；突出差异化、协同化、特色化，增强产业能级和极核竞争力；突出本土补短强基，形成高效互联互通的基础设施网络；以共建共享为主线，加快社会事业一体化布局；协同推进生态绿心保值增值，打造长株潭都市休闲的“后花园”。

刘炼说，萍乡将以观察员为起点、以参与者为己任、以共建者为目标，与长株潭三市携手同行，为优化区域经济布局、促进区域协调发展提供更多有益探索。

长株潭一体化发展“十四五”成果丰硕，2024年末经济总量突破 2.21 万亿元，成为湖南高质量发展核心引擎
“轨道上的长株潭”加速跑 绿心里的都市圈活力足



“十四五”期间，长株潭城际轨道交通西环线一期开通运营，并与长沙地铁 3 号线无缝对接，长沙、湘潭之间通勤时间缩短至 20 分钟，两地进入“地铁同城”时代。

长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

●长沙晚报全媒体记者 彭放

“十四五”收官之际，长株潭都市圈交出了一份沉甸甸的“融城答卷”。在这片 1.89 万平方公里的土地上，长沙、株洲、湘潭三市打破行政壁垒，凝聚发展合力，从“地理相邻”迈向“血脉相融”，用五年时间书写了从“各筑其城”到“共筑一城”的精彩篇章。

到 2024 年末，长株潭常住人口达 1714 万，经济总量突破 2.21 万亿元，成为湖南高质量发展的核心引擎，朝着“全国重要增长极”稳步迈进。

12 月 10 日，长株潭一体化发展“十四五”成果展、摄影展在长沙市会议中心开展。来自三市的各界代表共同回望奋斗足迹，展望

融合新程。

交通互联织密“半小时通勤圈”

“轨道上的长株潭”加速成型，成为一体化最直观的注脚。长株潭城际轨道交通西环线一期、城际铁路新株洲站相继开通，城际与地铁票制双向融通，日均通勤客流量突破 5 万

人次，日益完善的轨道线网让三市往来更便捷。高速公路网络持续加密，宁韶、江杉、醴娄等高速建成通车，1649 公里高速路网与芙蓉大道、潭州大道、新韶山南路等融城干道交织，“半小时通勤圈”基本形成。

对外通达能级全面跃升。长沙黄花国际机场年旅客吞吐量首次突破 3000 万人次；湘雅路隧道、香炉洲大桥等过江通道建成通车，暮坪特大桥完成主桥合龙；虞公港一期开港运营，株洲港扩能升级加快推进，长株潭三市通江达海；中欧班列（长沙）开行量稳居全国第一方阵，获批中欧班列国家集结中心。

产业协同锻造“创新增长极”

成果展现场，国际首台深海富钴结壳采矿车“鲲龙 2000”模型、具有完全自主知识产权的第四代民用涡轴发动机 AES100 模型、新型履带空降战车模型等一批“长株潭智造”的硬核科技成果，吸引了众多参观者驻足。这些展品，正是三市产业协同、创新驱动结出的硕果。

立足“创新谷”“动力谷”“智造谷”的差异化优势，长株潭构建起优势互补、错位发展的产业生态。5 个国家级先进制造业产业集群、7 个国家级中小企业特色产业集群强势崛起，长沙跻身全国先进制造业百强市前列，株洲硬质合金全球市场份额领先，湖南裕能磷酸铁锂电池市场占有率连续五年全球第一。

下转 4 版① 相关报道见 2 版

长沙国际会展中心三个名校项目动工 长郡、雅礼、苏外三个项目接连启动建设，会展片区品质教育高地加速成型

名校云集，优质教育已然成型

记者了解到，会展片区教育配套设施完善，规划中小学共计 24 所。目前，博才高塘坪实验小学、育英会展小学、许家花园小学、雅礼洋湖会展中学（初中）、苏州外国语学校长沙沙坪校区（幼儿园至初中）及雅礼中学光达校区（高中）已建成开学。

今年秋季开学的雅礼中学光达校区作为

片区教育布局的“旗舰项目”，学校创新采用“一校两址”模式，与雅礼中学东塘校区实现一套师资、一套课程、统一管理、一体办学。学校以“科学高中”为发展方向，配备先进设备、设施，以课程研究和课程建设为核心，着力培养全面而有个性的时代新人。

雅礼中学办学质量位于全国前列，拔尖创新人才培养成果斐然，学校实现五大学科竞赛国际金牌大满贯，26 人入选五大学科竞赛国

家代表队，共获得国际金牌 17 枚、银牌 3 枚，物理亚洲赛金牌 4 枚。2025 年五大学科竞赛 36 人次获全国金银铜牌，六项选拔全省第一。

启动建设的长郡会展中学与雅礼中学光达校区均采用面向主城区与长沙县招生的独特模式，既为县域学子提供了优质教育机会，大幅提升了教育公平性，又能提供更多优质高中学位，标志着会展片区教育公共服务向更优质、更均衡、更高水平迈进。

下转 4 版②



湖南“十四五”答卷林业主题新闻发布会召开
全省油茶林总面积居全国第一

湖南公安新增四项户政业务全程网办

“一次不跑”，当日申请当日办结邮寄

5 版